



Országgyűlési képviselő

Iromány száma: **H/5141.**

Benyújtás dátuma: **2023-09-06 09:07**

Parlex azonosító: **ODQXUGK40001**

Címzett: **Kövér László, az Országgyűlés elnöke**

Tárgy: **Határozati javaslat benyújtása**

Benyújtó: **Dr. Keresztes László Lóránt (LMP)**

Határozati javaslat címe: **A glyphosate tartalmú növényvédő szerek kivezetéséhez szükséges intézkedésekről**

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 28. § (4) bekezdése alapján „**a glyphosate tartalmú növényvédő szerek kivezetéséhez szükséges intézkedésekről**” címmel a mellékelt határozati javaslatot kívánom benyújtani.

...../2023. (.....) OGY határozat

**a glyphosate tartalmú növényvédő szerek kivzetéséhez szükséges intézkedésekről**

Tekintettel arra, hogy a glyphosate hatóanyag helyettesíthetősége ma már más, biztonságos módszerekkel hatékonyan megoldható, időszerűvé és kivitelezhetővé vált a rákkeltéssel gyanúsított hatóanyag és készítményei termelésben tartására vonatkozó hazai szabályozás átgondolása, és a hatóanyag mielőbbi kivzetése.

1. Ezért az Országgyűlés felhívja a Kormányt, hogy:
  - a) Magyarország Alaptörvényének XX. és XXI. cikkének megfelelően – melyek szerint „Mindenkinek joga van a testi és lelki egészséghez”, és ezen jog érvényesülését Magyarország „az egészséges élelmiszerekhez és az ivóvízhez való hozzáférés biztosításával” is elősegíti, valamint "Magyarország elismeri és érvényesíti mindenki jogát az egészséges környezethez"- , minden további hazai, európai uniós és nemzetközi fórumon a *glyphosate* tartalmú növényvédő szerek európai termesztési engedélyének visszavonása mellett foglaljon állást.
  - b) a *glyphosate* tartalmú növényvédő szerek európai uniós engedélyezésnek meghosszabbításáról szóló döntés után, a felülvizsgálat eredményétől függetlenül biztosítsa, hogy Magyarországon tilos legyen a továbbiakban a *glyphosate* tartalmú növényvédő szerek forgalomba hozatala és felhasználása.
  - c) intézkedjék a forgalomból kivont glyphosate környezetre és egészségre káros hatással nem rendelkező szerrel vagy egyéb megoldással történő helyettesítéséről.
  - d) vizsgálja felül valamennyi alkalmazott hatóanyagra kiterjedően az állományszárítás (deszikkálás) hazai gyakorlatát, és egyéves türelmi időt adva az átállásra, tiltsa be a *glyphosate* ez irányú alkalmazását.
2. Ez a határozat a közzétételét követő napon lép hatályba.

## Általános indokolás

Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) állásfoglalást adott ki arról, hogy a *glyphosate* – mely a világon a leggyakrabban használt növényvédőszer – humán-egészségügyi kockázatokat rejt. Összefüggést mutattak ki a lakosság körében a non-Hodgkin limfóma előfordulásának valószínűségé és a *glyphosate*-nak való kitettség között.

A *glyphosate* vízdoldhatósága és bomlástermékének stabilitása miatt a környezetünkben való gyors eloszlását teszi lehetővé, ilyen módon a hatóanyag megjelenik a felszíni vizekben, a felszíni vizekből pedig a szennyezés ivóvizeinkbe és élelmiszereinkbe kerülhet. Súlyos figyelmeztető jel, hogy gyakorta már az emberi vizeletmintából is kimutatható a hatóanyag.

Az Európai Vegyianyag-ügynökség (*European Chemicals Agency*) 2017-ben felülvizsgálta a *glyphosate* használatának gyakorlatát. 2017-ben 9 tagállam állt a teljes betiltás mellett, de sem a betiltás, sem a 15 éves újraengedélyezés nem kapott többséget, hanem kompromisszum született egy 5 éves újraengedélyezésre. Az engedélyezésről szóló eljárás azonban elhúzódik, még folyamatban van, így Magyarországnak lehetősége lesz eddigi, a használatot támogató álláspontját megváltoztatni.

Hazánk GMO-ellenes politikája, és az EU több tagállamának (pl. Málta, Luxemburg, Németország, Ausztria) jó gyakorlata alapján szükséges és indokolt a *glyphosate* európai alkalmazásának kivezetése, betiltása. Több EU tagország már most is jelentős szigorításokat vezetett be (pl. Hollandia, Olaszország, Franciaország, Portugália, Svédország, Belgium, Németország), helyettesíthetősége bizonyítottan már megoldható, kivezetése nem okoz élelmiszerbiztonsági kockázatot, sőt, jobb minőségű, egészségesebb élelmiszereket eredményez. A mezőgazdasági vegyszerhasználat radikális csökkentése ráadásul nem csak élelmiszerellátásunkat helyezi biztosabb alapokra, de a vegyszermentes, jó minőségű élelmiszerek termelésével hazánk új piacot is teremthet a magyar gazdálkodóknak itthon és Európában.

A *glyphosate* használatára állományszárítás, érésgyorsítás (betakarítás előtti kezelés, amely szermaradékot eredményez) terén a magyar éghajlati körülmények között nincs is valós szükség, ezért is indokolható ennek a kezelési formának az azonnali hatályú betiltása a mezőgazdasági gyakorlatban.

Az Országgyűlés halaszthatatlan feladata ezért, hogy a jelen és a jövő generációk érdekeit képviselő, a fenntartható fejlődés céljait szolgáló álláspontot képviseljen a *glyphosate* európai termesztési engedélyének meghosszabbításáról szóló tárgyalásokon, különös tekintettel Magyarország Alaptörvényének XX. és XXI. cikkére.

Európa, és Magyarország érdeke a vegyszermentes, biztonságos és egészséges élelmiszerellátás megteremtése, és pozitív hozadékként az agronagyvállalatok politikai befolyásának csökkentése. Ennek egyik nagyon fontos állomása a glyphosate-nak, - mint a leggyakrabban használt növényvédőszernek – a kivonása.